

■个论

反思少年发帖被拘案当从法治着眼

记者从甘肃省公安厅获悉,经甘肃省公安厅和天水市公安局联合工作组对张家川县杨某涉嫌寻衅滋事案调查核实,决定撤销刑事案件,依照《中华人民共和国治安管理处罚法》,对其行政拘留7日。23日凌晨,杨某被释放。(9月23日《天府早报》)

尽管将刑事拘留改为行政拘留仍存争议,比如《治安管理处罚法》第21条规定:“已满十六周岁不满十八周岁,初次违反治安管理的,应当给予行政拘留处罚的,不执行行政拘留处罚。”但这样一个结果,算是公众乐见的结局。此前,吴虹飞案的处理,亦是如此。牵动人心的关键时刻,却最终峰回路转,叫人无限感慨。

但感慨过后,仍需冷静思考。少年发帖被拘事件,与歌手吴虹飞事件,两件不同的事,两个不同的地域,地方执法机关的处理,缘何有着惊人的相似?这当然不是巧合,而是舆论介入之后,民众力量对事件处理是否合法的倒逼监督结果。以此而论,甘肃少年发帖被拘事件,确实带有某种“舆论胜利”色彩。而这,正是

公共监督的幸与不幸。幸,是因为人们有幸通过一次“围观”,纠偏了一次执法。不幸则是,谁能保证下一个类似的事件,能及时迎来围观的力量促成纠偏的改变?

值得一提的是,甘肃省审计厅已派出审计组,自2013年9月4日起,对刘长江任张家川县委书记、马中奇任张家川县长以来经济责任和机构编制情况进行审计。这种坦诚面对问题的态度说明,对一个基层案件处理争议,不能简单地停留于表层。那种纠结于胜负对决的情绪判断,既无助于纠偏公共事件的处理,更不利于促进社会的法治进步。而在微博上,随处可见的这种戾气,用贴标签的方式,拉大社会群体的分歧,这着实不妥。

这位少年已经被释放,我们应该有超越于此的理性讨论。比如,如何从制度上约束个别司法部门的随意量刑;如何使法治精神,真正落实到每一级执法机关,如此等等。所有这些,都应该随着这起事件的纠偏,迅速进入公共议题。因为对各级各地司法部门而言,不应在类似公共事件的处理中,再陷入同样的错

误。舆论发酵的年代,执法机关更应格外注重法律程序与法治精神,唯如此,才能让具体的案件经得起舆情检验,才能让案件的处理结果扛得住时间的复核,才能令公众对一个社会的法治未来充满信心。

少年发帖被拘事件,与歌手吴虹飞事件,平心而论,当事人并非完全无错。按照相关法律法规,当事人确实应该受到相应惩罚。但法治精神讲究的是罪刑相适应。两起事件处理的前后差异,正说明这样的原则没得到尊重。因而,维护这样的原则,既是维护执法机关办理此类事件的执法公信力,亦是帮助消除舆论场对于此类事件处理的争议疑云。

对普通公众而言,划清罪与罚的界限同样重要,它可以让我们明白权利的边界。毕竟,我们在表达权利的同时,也应该看到身上肩负的义务。因而,我们除了欢呼少年发帖被拘事件最终处理的及时纠偏,也应反思己身。唯有建立在有关各方共同反思基础上的进步,或许才能为我们的法治带来更为美好的明天。

□杨兴东

■街谈

法治不彰滋生“行受贿经纪人”

作为非国家机关工作人员,主动帮着国家工作人员出售“权力”,“亲朋好友”“专家学者”和“退休干部”成为行受贿犯罪的专业经纪人,且成为主力军。北京西城区检察院向媒体透露,该院反贪局在近两年办理的贪污贿赂案件中,很大一部分出现了“行受贿代理人”,这种犯罪新模式正悄然滋生。(9月23日《北京青年报》)

随着国家反腐败力度的加大,“有钱没地方送,有人送不敢拿”成为行受贿者的普遍心态。其结果就是,一对一的贿赂犯罪逐渐减少,通过“中间人”穿针引线的现象日趋增多。一方面,行受贿经纪人丰富的人际关系网,解决了行贿者信息不对称问题,帮助其找对人、办成事;另一方面,一些公职人员乐于通过间接受贿,减少东窗事发的风险。

通常在人们的思维中,行贿和受贿性质恶劣、危害严重,介绍行受贿则容易被忽视。殊不知,如果没有人从中间牵线搭桥,行贿者和受贿者就没有沟通渠道,犯罪行为也就难以完成。恰恰是行受贿经纪人的出现,让潜在的利益公关诉求和权力寻租欲望碰撞出火花,使得很多原本没有机会发生的贿赂成为可能。同时,有了经纪人的参与,受贿人与行贿人没有直接接触,受贿人在法律上也常常不具有所谓贿赂财物的“所有权”,从而给反腐败取证带来很大难度。

根据我国刑法,向国家工作人员介绍贿赂,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役。如果在介绍

过程中有分成、获利行为的,还可能构成行受贿罪的共犯。不过,在现实中,介绍贿赂常有,介绍贿赂罪不常有。前不久,新华社记者专门查询了上海法院法律文书检索中心“刑事文书库”,94602篇刑事文书中仅有3篇与介绍贿赂罪有关,其中2起案件免于刑事处罚,仅有1起案件判处了实刑。如此这般,都是例证。

同时,介绍贿赂罪还存在法定刑过轻的问题。法律界经常拿其与介绍卖淫罪对比,同样是在中介服务中起到主导性乃至决定性作用,前者仅仅面临“三年以下有期徒刑”,且不涉及罚金刑、没收财产刑,而后者最高将“处无期徒刑或者死刑,并处没收财产”。此外,介绍贿赂罪的犯罪主体为一般主体,不包括单位;犯罪客体是国家工作人员,不包括其他非国家工作人员。这样的司法界定,显然不利于打击公司化运作的行受贿经纪人,也难以遏制愈演愈烈的商业贿赂。

当然,和行贿受贿一样,权力运行缺乏监督、行政审批存在暗箱,是行受贿经纪人赖以生存的土壤。因此,把权力关进笼子,使其失去寻租空间,是斩断行贿、受贿和介绍贿赂三方利益链条的治本之举。不过,就行受贿经纪人本身而言,法治不彰无疑是滋生这一特殊现象的重要原因。所以,亟待加大对介绍贿赂罪的惩戒力度,增加“经纪人”的违法成本和风险,从而避免更多的人铤而走险,让行贿受贿诉求胎死腹中。 □张枫逸

美的 Midea

美的空调 一晚低至1度电* 礼遇双节享节能

9月19日~10月7日

三大系列 16款新品 双节璀璨上市! 买柜机 送挂机 超值大礼海量送



奢华买赠 特别推荐



活动期间,购美的空调凡帝罗系列柜机送美的大一匹时尚全直流变频挂机;

畅销柜机 特别推荐

美的全直流变频柜机

- ◇全直流变频精控技术
- ◇最低功率只需45W
- ◇最低频率小于或等于1赫兹
- ◇红外感应技术
- ◇高金键换热系统
- ◇时尚钢化玻璃面板
- ◇上下左右自动摆风功能
- ◇出风口上下升降门设计

美的独创 全封闭挂机

聚焦节能、打造精品!美的空调“一晚低至一度电”ECO节能产品扩容至三大系列16款产品;实现了高频速冷、全封闭内机、物联网控制新功能;形成了涵盖单贯流、双贯流、360°旋转送风、3D立体送风等行业内最齐全的全封闭挂机阵营。新品双节璀璨上市!

新品推荐

- ◇全封闭结构设计更美观
- ◇高频速冷技术更舒适
- ◇PM2.5净化系统更健康
- ◇物联网智控技术更便捷

庆双节 海量购机礼

活动期间购美的空调不同型号送水星羊毛被、美的电暖器、名牌电水壶、高档汤锅等大礼;

喜庆时 套购加送礼

活动期间成套购买(多于两台)美的空调,即享水星羊毛被、美的电暖器、美的落地风扇等加送大礼(特价机不参与套购活动);

送



特别提醒(★):

1.数据源于国家权威机构检测结果,在特定工况下(晚间室外温度30℃,其它指标详见检测报告)的环境实验室测得; 2.不同机型耗电量有差异,其中“一晚低至一度电”节能效果仅限26KB、26HB100、26QA100三款机型; 3.“一晚”是指一个夜晚8小时睡眠时间,且ECO模式运行会受房间热负荷变化的影响,空调实际使用耗电量与实验室测试数据可能有偏差;对于热负荷偏大的房间或室外温度偏高的情况,建议谨慎使用ECO模式,以免影响舒适效果。

更多活动详情请咨询各美的空调售点